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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

2.  Стоимость товара, выраженная в деньгах, называется:
1) процент; 2) налог; 3) цена; 4) прибыль.

3.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему
технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью характери-
зует аграрный мир с господством деревни и традиционного образа жизни.
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в постинду-
стриальном обществе.
3) Основной характеристикой традиционного общества является высокая концентрация производ-
ства и рабочей силы.

4) Капитализм и социализм являются разновидностями традиционного общества.

4.  Регулирующая функция рынка заключается в:
1) поощрении развития перспективных форм хозяйствования

2) оперативном реагировании на изменения, происходящие в экономике
3) избавлении экономики от неэффективных форм хозяйствования

4) сокращении затрат на производство товара

5.  Человек как любое биологическое существо:
1) самореализуется в системе общественных отношений

2) осознанно приспосабливается к окружающему пространству
3) имеет особенности строения и функционирования организма

4) способен усваивать достижения культуры

6.  Человеку, как и любому биологическому организму, свойствен- ны(-ен, -но):
1) наличие идей, экспрессивное проявление — умение рисовать;

2) глубокий внутренний мир сознания и субъективных переживаний;
3) превращение нервно-психологических процессов в систему саморегуляции поведения;

4) абстрактное мышление и речь.

7.  Институты духовной сферы общественной жизни:
1) обеспечивают создание, хранение и передачу знаний новым поколениям

2) заботятся о больных и престарелых людях
3) обеспечивают условия, благоприятствующие развитию производства

4) обеспечивают охрану общественного порядка
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8.  Способность человека быть волевой личностью, проявлять выдержку в любых ситуациях назы-
вается:

1) воспитанность 2) самообладание 3) упрямство 4) темперамент

9.  При повременной форме оплаты труда заработная плата:
1) рассчитывается на основе количества изготовленной продукции

2) определяется по результатам выполнения плана
3) определяется на основе отработанного времени по ставке, учитывающей квалификацию работ-
ника
4) выплачивается за изготовление рабочим установленного объема продукции в течение опреде-
ленного времени

10.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «все ясно», которая заклю-
чается в:

1) разной оценке одних и тех же поступков участников ситуации
2) однозначной оценке намерений оппонента как враждебных

3) выявлении недостатков у других, а не у себя
4) уверенности в том, что только собственная позиция истинна и справедлива

11.  Национально-экономические интересы Республики Беларусь предполагают:
1) полную зависимость политики государства от географических факторов

2) обеспечение обороноспособности страны
3) последовательное сокращение экспорта и импорта продукции
4) обеспечение конкурентоспособности выпускаемой продукции

12.  Отличительным признаком демократического устройства общества является:
1) наличие единой системы органов власти;

2) включение суда в исполнительную ветвь власти; 3) многообразие политических партий;
4) равенство всех граждан перед законом и судом.

13.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти путем определенных законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

14.  Согласно Конституции Республики Беларусь высшей ценностью и целью общества и государ-
ства является:

1) эффективное функционирование всех ветвей власти
2) человек, его права, свободы и гарантий их реализации
3) построение демократического правового государства

4) защита независимости и территориальной целостности

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
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3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на получение объективных,
систематизированных и обоснованных знаний о мире,  — это _____.

18.  Укажите две черты смешанной экономической системы.
 

1)  господство командно-административных способов управления экономикой
2)  существование государственных предприятий в стратегически важных отраслях промышленно-

сти
3)  регулирование распределительных отношений
4)  отсутствие правового регулирования хозяйственной деятельности
5)  государственное регулирование экономических процессов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Мера уголовно-правового воздействия (общий термин):
 

а)  применяемая по приговору суда к лицу, осужденному за преступление;
б)  имеющая принудительный характер;
в)  заключающаяся в предусмотренном законом лишении или ограничении прав и свобод осужден-

ного,  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

20.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более вы-
годные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой прибы-
ли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

21.  Договор между юридическими или физическими лицами о займе или ссуде называется _____.

22.  Объективная реальность, существующая независимо от наших мыслей и чувств, но вместе с
тем осязаемая и доступная человеческому познанию, называется _____.

23.  Политическая система, которая устанавливает законы, управляющие жизнью общества, вы-
полняет функцию _____.

24.  Главной особенностью мировых религий, ставящих единство веры выше политического или
национального единства, является _____.

25.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь сроч-
ный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  неисполнение данного нанимателем поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут,
3)  отсутствие работника на рабочем месте в течение четырех часов без уважительной причины;
4)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев (не считая беременности и родов);
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26.  Система государственных, общественных и медицинских мероприятий, направленных на со-
хранение и укрепление здоровья людей, профилактику и лечение заболеваний, а также наличие спе-
циальных учреждений и организаций, которые осуществляют данные мероприятия,  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

27.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обязанно-
сти работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

28.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют избира-
тельную систему Республики Беларусь.
 

1)    выборы депутатов являются прямым и, так как депутаты избираются гражданами непосред-
ственно

2)  избиратель самостоятельно решает, за кого голосовать
3)  контроль за волеизъявлением граждан при голосовании разрешен
4)  разрешена в лечебно-профилактических учреждениях самостоятельная регистрация граждан в

качестве избирателей
5)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

29.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Беларусь.
1)  Избирательная система. Референдум.
2)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.
3)  Финансово-кредитная система Республики Беларусь.
4)  Местное управление и самоуправление.
5)  Основы конституционного строя.

30.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Согласно концепции П. Л. Сорокина в основе идеационного типа культуры лежит религиозная
вера.

2)  По мнению П. Л. Сорокина, культура современного Запада относится к идеалистическому типу
культуры.

3)  О. Шпенглер цивилизацией называл период расцвета культуры.
4)  Согласно концепции О. Шпенглера культура проходит стадии развития от возникновения к увя-

данию.
5)   По мнению С. Хантингтона, цивилизация определяется общностью языка, истории, религии,

обычаев и самоидентификацией людей.
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31.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)охраны правопорядка
B)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  обеспечение безопасности общества
2)  учет доходов граждан
3)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса интересов
4)  принятие мер по созданию дружественной к человеку окружающей среды

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

32.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие социальную коммуникацию.
1)  Межличностная коммуникация реализуется между несколькими социальными группами.
2)  При невербальной социальной коммуникации используют позы, жесты, мимику, интонацию.
3)  Массовая коммуникация представляет собой процесс распространения информации с помощью

технических средств на большие и рассредоточенные аудитории.
4)  Непосредственная социальная коммуникация происходит с помощью средств связи.
5)  Г. Лассуэлл в 1940-е гг. представил свою модель коммуникации.

33.  Укажите три формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов депутатов;
2)  Президент Республики Беларусь;
3)  народные собрания;
4)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь;
5)  митинги, шествия, демонстрации;
6)  обращения граждан в государственные органы.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

34.  Укажите три функции Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь:
1)  дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционного Суда;
2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра;
3)  является палатой территориального представительства;
4)  отменяет решения местных Советов депутатов, не соответствующие законодательству;
5)  рассматривает проекты законов;
6)  назначает выборы Президента.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Правые партии объединяют сторонни-
ков идей А)_______. По Б)_______выделяют правящие и оппозиционные партии. В зависимости от
характера членства и принципов организации выделяют В)_______партии.
 

1)  социальное равенство и справедливость
2)  индивидуализм и частная собственность
3)  массовые и кадровые
4)  место в системе государственной власти
5)  отношение к политическому центру
6)  массовые и непопулярные
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36.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  рента
Б)  роялти
B)  прибыль

Пример
1)  Иван работает мастером на обувной фабрике, и для него предусмотрена определенная норма выработки продукции в
сутки
2)  Олег является индивидуальным предпринимателем и лично занимается изготовлением мебели на заказ
3)  Анна является художником и регулярно получает отчисления от издательств за авторские права на свои иллюстрации
4)  Вадим является владельцем земельного участка и сдает его в аренду

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  формирование чувства защищенности
2)  усвоение норм поведения
3)  обеспечение комфортных условий проживания
4)  выполнение совместной работы по дому

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  политические
Б)  личные
B)  культурные

Права человека в Республике Беларусь
1)  на тайну корреспонденции
2)  на образование
3)  на свободу печати
4)  на выбор профессии


